

## सम्प्रदायवाद और विभाजन - 3

सम्प्रदायवाद एक आधुनिक विचारधारा है। यद्यपि भारत में भ्रष्टाचार में हिन्दू और मुस्लिम दो सम्प्रदाय थे किन्तु सम्प्रदायवाद जैसी कोई अवधारणा विकसित नहीं हुई थी। वस्तुतः सम्प्रदायवाद की जड़ भारत में औपनिवेशिक पद्धति में निहित है।

→ सम्प्रदायवाद में भी दो चरण देखे जा सकते हैं - उदार चरण और उग्र चरण। उग्र चरण में सम्प्रदायवाद ऐसा मानता है कि किसी खास धार्मिक सम्प्रदाय के गैरधार्मिक छिद्र (राजनीति, आर्थिक आदि) समाप्त हो रहे हैं तथा दूसरे सम्प्रदाय के गैरधार्मिक छिद्रों से अलग हो रहे हैं। किन्तु दूसरे चरण में सम्प्रदायवाद का अर्थ इस तरह पर धे जाता है कि एक सम्प्रदाय के गैरधार्मिक छिद्र दूसरे सम्प्रदाय के गैरधार्मिक छिद्रों के विरोधी होते हैं। परन्तु हमें यह ध्यान रखना चाहिये कि सम्प्रदायवाद का उग्र चरण उदारवादी चरण की तार्किक परिणति होता है।

→ सम्प्रदायवाद का भारत में सबसे बड़ा कृपणत्व रहा - समन्वित संस्कृति की अवधारणा की अस्वीकृति। मुस्लिम और हिन्दू सम्प्रदायवादी दोनों ने यह घोषित किया कि हिन्दू और मुसलमान दोनों दो राष्ट्र हैं जबकि ग्यारह सदी तक साथ-साथ रहे हुए हिन्दू और मुसलमानों ने एक समन्वित संस्कृति का विकास किया था। इस समन्वित संस्कृति के कई पहलू थे यथा स्वयं-पान, वेश भूषण, जीवन दृष्टिकोण, साहित्य, कला, धर्म आदि। धर्म इस समन्वित संस्कृति का स्तम्भल पहलू है। किन्तु समन्वित संस्कृति के अन्य पहलुओं की उपेक्षा कर, स्तम्भल धर्म को आधार बनाकर यह घोषित करना कि हिन्दू और मुसलमान दो राष्ट्र हैं, जहाँ तक उचित है? आगे पाकिस्तान के दूसरे विभाजन एवं बांग्लादेश के निर्माण ने धर्म पर संस्कृति की विजय को सिद्ध कर दिया। पूर्वी बंगाल के राष्ट्रवादियों ने घोषित किया "आमार सोनार बांग्ला"।

ब्रिटिश शासन के अन्तर्गत सम्प्रदायवाद को प्रेरित करने वाले कारक :-

① यह औपनिवेशिक अभिव्यक्तियों के तन्त्रालय में ही निहित था। जैसा कि हम देखते हैं कि ब्रिटिश शासन के अन्तर्गत विकास के अक्सर अत्यन्त सीमित थे और श्रमिकी सेवा ही रोजगार प्राप्त करने का एकमात्र जरिया था। इसलिये हिन्दू और मुस्लिम दोनों सम्प्रदाय के अपसरवादी नेता सरकार की मददता प्राप्त करने के लिये प्रतिस्पर्धा करने लगे।

② भारतीय इतिहास की साम्राज्यवादी धारणा (जैम्स मिल)

③ समाज तथा धर्मसुधार आन्दोलन के पुनरुत्थानवादी चरित्र ने भी अन्तर्गत ही सम्प्रदायवाद को प्रोत्साहन दिया।

④ 1920 और 30 दशक में समाजवाद और साम्यवाद के उद्भव ने मुस्लिम जमींदारी तत्वों को भयभीत कर दिया। उन्हें अपनी निजी सम्पत्ति को खोने का खतरा पजर आ रहा था। समाज का विभाजन आर्थिक रूप से न हो जाए इसलिये जानबूझकर उन्होंने साम्यवादी विभाजन को प्रोत्साहन देना आरम्भ किया।

1909-मार्च-मिर्जा

10.10.1909  
इतिहास मुसलमान

### भारतीय राजनीति में साम्प्रदायवाद की प्रगति :-

- ① 1857 के पश्चात मुस्लिम विरोधी नीति और सर सैयद अहमद खान
- ② शिमला प्रतिनिधिमण्डल तथा मुस्लिम लीग का गठन
- ③ 1910 तथा उसके पश्चात लीग पर राष्ट्रवादी नेताओं का प्रभाव तथा 1916 का लखनऊ सत्र
- ④ रिपलाफ्त का मुद्दा तथा साम्प्रदायवाद को प्रोत्साहन
- ⑤ जिन्ना का उद्भव तथा संवैधानिक राजनीति से साम्प्रदायिक राजनीति की ओर मुड़ना
- ⑥ 1937 का चुनाव

किन कारणों से जिन्ना को संवैधानिक नेता से साम्प्रदायिक नेता बना दिया -> जिन्ना को 1906 तथा उसके पश्चात भी कांग्रेस की संवैधानिक राजनीति से जुड़े रहे तथा सदा उदारवादी नेताओं का साथ भजवूट किया। 1920 के दशक में भारतीय राजनीति पर दक्षिण पर चले गये। इसका सबसे बड़ा कारण था- गांधी का उद्भव तथा जनोपेक्षन की शुरुआत। इसके पश्चात जिन्ना का राजनीतिक रुढ़ अचानक छोटा हो गया। अतः जिन्ना अब नया राजनीतिक आधार तलाश रहे थे तथा इसी पुनः उदय में उन्होंने अल्पसंख्यक राजनीति से स्वयं को जोड़ना आरम्भ किया। चूंकि साम्प्रदायिक राजनीति में न बँडे रहे विलक्षण भी और न ही राजनीतिक अनुभव, इसलिए आरम्भ में उन्होंने यहाँ भी सावधानी रखी। वे मुस्लिम लीग को उदारवादी गुट का प्रतिनिधित्व कर रहे थे। 1928 में वे नेहरू रिपोर्ट पर कांग्रेस से समुदाय विचारों के मुद्दों पर एक समझौता करने के लिये भी तैयार थे किन्तु वहाँ दूर पर जिन्ना को एक और गहरा झटका लगा। सबसे बड़ा 1937 के चुनाव में मुस्लिम लीग की जरूरी दार ने जिन्ना को उग्र साम्प्रदायिक की ओर बढ़ने के लिये प्रोत्साहित कर दिया। जिन्ना अब इस सिद्धि पर पहुँच चुके थे कि लीग की चुनावी अपसृष्टता के लिए जनधार का विस्तार करना आवश्यक है, अतः अब स्पष्ट रूप से धार्मिक और साम्प्रदायिक प्रीति को अपनाया जाने लगा। लीग के नेताओं की बैठक भरिनदों में होने लगी तथा पाकिस्तान का प्रोपॉजिट खड़ा किया गया। जिन्ना ने स्पष्ट रूप से यह उद्घोषणा की कि हिन्दू और मुसलमान दो राष्ट्र हैं तथा "लखनऊ लेंगे पाकिस्तान"। इस प्रकार जिन्ना अब संवैधानिक नेता से साम्प्रदायिक नेता के रूप में उभर चुके थे।

Q चर्चा कीजिये की 1947 में कांग्रेस ने भारत का विभाजन किस कारण से स्वीकार किया था?

→ कांग्रेस के द्वारा भारत के विभाजन की स्वीकृति आधुनिक भारत के इतिहास का एक बड़ा ही विवादास्पद मुद्दा रहा है। इस संबंध में एक विचार यह है कि विभाजन की स्वीकृति भारतीय बुजुर्गों की ओर सामुदायिक शक्ति के समक्ष समर्पण को रेखांकित करती है क्योंकि यह कां स्वतंत्रता प्राप्त करने के लिये अनानुभवजन्य का खतरा मोटा लेने के लिए तैयार नहीं था तथा दूसरे विचार के अनुसार विभाजन की स्वीकृति को अनजोरी बताया जाता है।

→ अगर हम तथ्यों का गहराई से अवलोकन करते हैं तो हमें यह पता चलता है कि विभाजन की स्वीकृति को बुजुर्गों के द्वारा अचानक कांग्रेस की अनजोरी के संकल्प में देखने के बजाय तात्कालिक बाधाओं के परिप्रेक्ष्य में देखना जना चाहिए। यद्यपि यह सही है कि कांग्रेस ने समुदायवाद के विरुद्ध संबंध को उतमी गंभीरता से नहीं लिया जितना की सामुदायवाद के विरुद्ध। फिर उसने कुछ शर्तीयक भूलों की जिसे परिणामस्वरूप 1940 के दशक तक सामुदायवाद बकाया हो चुका था। विभाजन का विकल्प केवल व्यापक स्वरूप और हिंसा नजद आ रहा था। जो हिन्दू मुस्लिम दोनों जलबन्दा से आरंभ हुए थे, वे बिहार, बंगाल के नोअमवादी बायबे से होते हुए पंजाब तक पहुँच चुके थे। फिर कुछ सरकार भी ब्रिटिश के लॉर्डों में थी तथा सरकार इस लॉर्डों के लिये गंभीर प्रयास नहीं कर रही थी। उद्यम बल्लभ भाई पटेल के शब्दों में अनुरिम सरकार की अन्तिम भी विघात अली खान के अखीन मुस्लिम लीग के माहिदों ने प्रत्यक्ष कारण शुरू कर दी थी। सबसे बड़ा सामुदायवाद की चेतना जनसामान्य तक पहुँच चुकी थी तथा सम्पूर्ण देश में एक विस्फोट की स्थिति आरंभ थी। स्वयं गांधी जी जैसे महा जिन्होंने अभी घोषणा की थी कि प्रेरीलाश पर ही यह विभाजन जल्द होगा, उन्होंने भी विभाजन की अनजोरी सच्चाई को स्वीकार कर लिया था। जनसामान्य के बीच सामुदायवाद की अवस्था इतनी गहराई तक पहुँच चुका था कि विभाजन के विरुद्ध जन आंदोलन केन्द्रना व्यवहारिक रूप में संभव नहीं था।

→ इसलिये कांग्रेस द्वारा विभाजन की स्वीकृति को सत्ता लालुपता, बुजुर्गों की समर्पण या कांग्रेस की अप्रमत्ता द्वारा देने की बजाय कांग्रेस की शर्तीयक भूलों तथा 1940 के दशक में होने वाले सामुदायवाद के उच्छाह के संकल्प में समझा जाना चाहिए।

Q) विभाजन ब्रिटिश की विफलता थी? क्या आप सहमत हैं?

→ नहीं क्योंकि 1946 से पूर्ण तक ब्रिटिश ने विभाजन को रोकने का प्रयास नहीं किया

- विभाजन को रोकने का प्रयास तो अलग, अगर ब्रिटिश चाहते तो इस दौरान दूर भयंकर रक्तपात को रोक सकते थे पर वो भी नहीं किया

- मात्र 72 दिनों में विभाजन और स्वतन्त्रता का क्रिया-कथन

- सेना अफसर आदि का ध्यान सिर्फ अंग्रेज जनसंख्या की सुरक्षा पर

दूसरे 1946 से जब इस जोर रख डफला भी तो उनका रख निश्चय नहीं था। वह विभाजन रोकने के दिखाने के द्वारा जहाँ जहाँ ग्रेसी नेताओं को रजुना रखना चाहते थे (कामनवेल्थ डिप्लोमेसी- क्योंकि भारत में अंग्रेज का शासन ही प्रथम होना था)। वहीं पाकिस्तान बनने के प्रायदे भी देख रहे थे। पाकिस्तान USSR के विरुद्ध ब्रिटेन का एक प्रमुख दृष्टिकोण सिद्ध हो सकता था। आगे यह बात सिद्ध हो गई जबकि USA ने पाकिस्तान को दृष्टिकोण बनाकर USSR को शत्रुता में पराजित कर दिया। इसलिये यह स्पष्ट है कि वास्तव में ब्रिटिश विभाजन रोकने के लिए वृत्तसंभव नहीं थे ∴ विभाजन होना उनकी विफलता नहीं थी।